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Niederschrift
12. öffentliche Sitzung des Ortsbeirates Uetz-Paaren

Sitzungstermin: Dienstag, 29.09.2020
Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr
Sitzungsende: 20:45 Uhr
Ort, Raum: Dorfkirche Paaren, Mühlenweg 2, 14476 Potsdam, OT Uetz-Paaren

Anwesend sind:

 Herr  Eckhard Fuchs Aktionsbündnis N/W
 Herr  Jens König ANW
 Herr  André Scheffler EW

Schriftführer:
Herr Michel Duhn Büro der Stadtverordnetenversammlung

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung

2 Feststellung der Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen Ladung / 
Entscheidung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift des 
öffentlichen Teils der Sitzung vom 23.06.2020 / Feststellung der öffentlichen 
Tagesordnung

3 Bürgerfragen

4 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung

4.1 Lastenrad-Flotte Potsdam
Vorlage: 20/SVV/0513
Einreicher: Fraktion Bündnis 90/Die Grünen

4.2 Abfallentsorgungssatzung
Vorlage: 20/SVV/0958
Oberbürgermeister, Fachbereich Ordnung, Sicherheit und Gesundheit

4.3 Abfallgebührensatzung 2021
Vorlage: 20/SVV/0959
Oberbürgermeister, Fachbereich Ordnung, Sicherheit und Gesundheit

5 Auswertung Zusammentreffen Ortsvorsteher mit dem Oberbürgermeister
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6 Besprechung Anfrage Beatrice Schulze, Uwe Trinkhaus

7 Absprachen: Martinsfest, Rentnerweihnachtsfeier

8 Informationen des Ortsvorstehers

Niederschrift:

Öffentlicher Teil

zu 1 Eröffnung der Sitzung

Der Ortsvorsteher eröffnet die Sitzung.

zu 2 Feststellung der Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen Ladung / 
Entscheidung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift des 
öffentlichen Teils der Sitzung vom 23.06.2020 / Feststellung der öffentlichen 
Tagesordnung

Herr Fuchs stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit mit 3 
anwesenden Ortsbeiratsmitgliedern fest. 

Zur Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 23.06.2020 gibt es 
keine Einwände; sie wird einstimmig bestätigt. 

Zur vorliegenden Tagesordnung gibt es keine Einwände, sie wird einstimmig 
bestätigt. 

zu 3 Bürgerfragen

Die Bürgerinitiative (BI) Potsdamer Norden, vertreten durch zwei Mitglieder 
berichtet von ihrem Vorhaben, gegen die geplante Raststätte vorgehen zu wollen, 
welche in unmittelbarer Nähe zu Uetz-Paaren, Satzkorn und Kartzow entstehen 
solle. Auf dem Areal befänden sich schützenswerte Biotope mit seltenen 
Tierarten. Drüber hinaus hätte eine derart große und vermutlich stark 
ausgeleuchtete Raststätte negative Auswirkungen auf die umliegenden Areale.

Die Stadtverwaltung wolle Vertreter des Landesbetrieb Straßenwesen 
Brandenburg in den Ausschuss für Stadtentwicklung, Bauen, Wirtschaft und 
Entwicklung des ländlichen Raumes einladen, um Informationen zu geben und 
Fragen zu den Planungen zu beantworten. Da die Sitzungen i. d. R. öffentlich 
stattfinden, ist eine Teilnahme der BI sowie des Ortsbeirates an der Sitzung 
möglich.

Im weiteren Gespräch werden Möglichkeiten beraten wie gegen die Ratsstätte 
vorgegangen werden könne.
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Bevor sich die Mitglieder des Ortsbeirates zu diesem Thema final positionieren, 
soll das Meinungsbild im Ort eingeholt werden. Herr Scheffler werde hierzu 
Informationen zur BI und der geplanten Raststätte auf der Webseite des Ortsteils 
veröffentlichen.

zu 4 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung

zu 4.1 Lastenrad-Flotte Potsdam
Vorlage: 20/SVV/0513
Einreicher: Fraktion Bündnis 90/Die Grünen

Herr Fuchs eröffnet den Tagesordnungspunkt und fragt das Meinungsbild des 
Ortsbeirates zum Thema ab. Nach einer kurzen Beratung wird die Vorlage zur 
Abstimmung gestellt.

Der Ortsbeirat Uetz-Paaren empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung wie folgt 
zu beschließen:

Der Oberbürgermeister wird beauftragt, die Einrichtung, den Ausbau und Betrieb 
des gemeinnützigen Lastenrad-Leihsystems „Flotte-Potsdam.de" zu fördern. 
Dazu werden die vorhandenen Strukturen genutzt, um ein erweitertes Modell 
"Flotte Potsdam kommunal" nach dem Vorbild von flotte-berlin.de/kommunal zu 
entwickeln, das für die Nutzer kostenfrei ist.

Dazu werden mindestens 25.000 Euro pro Jahr als regelmäßige Förderung für 
Personal- und Sachkosten im Stadthaushalt bereitgestellt. Die Grundfinanzierung 
wird ergänzt durch ein Spendensystem, bei dem die Nutzer um einen freiwilligen 
Kostenbeitrag gebeten werden.

Abstimmungsergebnis:
mit 2 Ja-Stimmen angenommen,
bei einer Gegenstimme

zu 4.2 Abfallentsorgungssatzung
Vorlage: 20/SVV/0958
Oberbürgermeister, Fachbereich Ordnung, Sicherheit und Gesundheit

Zu dieser Beschlussvorlage besteht kein Redebedarf. Sie wird von den 
Ortsbeiratsmitgliedern zur Kenntnis genommen.

zu 4.3 Abfallgebührensatzung 2021
Vorlage: 20/SVV/0959
Oberbürgermeister, Fachbereich Ordnung, Sicherheit und Gesundheit

Der Ortsvorsteher eröffnet den Tagesordnungspunkt. Da kein Redebedarf 
besteht wird die Vorlage zur Abstimmung gestellt.

Beschlussvorschlag:
Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen:

Satzung über die Erhebung von Gebühren für die Abfallentsorgung der 
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Landeshauptstadt Potsdam (Abfallgebührensatzung) 2021

Abstimmungsergebnis:
einstimmig abgelehnt.

zu 5 Auswertung Zusammentreffen Ortsvorsteher mit dem Oberbürgermeister

Bei letzten Termin der Ortsvorsteher mit dem Oberbürgermeister war ebenfalls 
der Beigeordnete für Stadtentwicklung, Bauen, Wirtschaft und Umwelt, Herr 
Rubelt anwesend.
Besprochen wurde u.a. die Beschaffung von bzw. der Bedarf an digitalen 
Geschwindigkeitsanzeigen für die Ortsteile. Es habe sich herausgestellt, dass 
sich nicht nur Uetz-Paaren seit längerem um eine solche Anzeige bemüht, 
sondern auch andere Ortsteile.
Bisher habe sich der „Deutsche Verkehrswacht e.V.“ um die Beschaffung und 
Verteilung digitaler Geschwindigkeitsanzeigen an Schwerpunktstellen 
gekümmert. Die Stadtverwaltung wolle nun auf den Verein einwirken um den 
Ortsteilen die Beschaffung digitaler Geschwindigkeitsanzeigen zu ermöglichen 
und würde dieses Projekt ggf. auch finanziell fördern.

zu 6 Besprechung Anfrage Beatrice Schulze, Uwe Trinkhaus

Frau Schulze und Herr Trinkhaus sind Eigentümer von Weidevieh (Schafe), das 
sie derzeit auf Ihrem Grundstück halten. Südlich der Mülldeponie in Paaren 
befindet sich ein derzeit unbebautes Grundstück, das für künftige Bebauung mit 
(z.B. einem Spielplatz o.ä.) für den Ortsbeirat reserviert ist. Dieses Grundstück 
würden Frau Schulze und Herr Trinkhaus gern zum Grasen für ihre Schafe 
verwenden. Die Ortsbeiratsmitglieder stimmen der Nutzung prinzipiell zu, erklären 
aber, dass nur eine befristete Nutzung bis zu eventuellen Baumaßnahmen 
möglich sei.
Herr Fuchs wird diesbezüglich in Kontakt mit dem Fachbereich Klima, Umwelt 
und Grünflächen der Stadtverwaltung treten und die Möglichkeiten zur 
Weidenutzung erfragen.

zu 7 Absprachen: Martinsfest, Rentnerweihnachtsfeier

Rentnerweihnachtsfeier:
Die diesjährige Rentnerweihnachtsfeier wird entfallen.
Da sich die Lage um die Corona-Pandemie noch nicht wesentlich entschärft habe 
und es schlicht nicht möglich sei, die Abstandsregeln bei Veranstaltungen in der 
geplanten, geschlossenen Räumlichkeit einzuhalten bzw. deren Einhaltung zu 
überwachen, entschließen sich die Ortsbeiratsmitglieder dazu, die diesjährige 
Seniorenweihnachtsfeier entfallen zu lassen.

Martinsfest:
Die Ortsbeiratsmitglieder beraten darüber, das Martinsfest als Outdoor-Variante 
durchführen zu wollen, anstatt es abzusagen. Herr Fuchs möchte hierzu mit dem 
Förderverein der Freiwilligen Feuerwehr Uetz-Paaren in Kontakt treten, da dieser 
das Catering übernehmen würde.  
Die Entscheidung, ob das Martinsfest durchgeführt werde oder nicht, wird bis zur 
Rücksprache mit dem Förderverein verschoben.
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zu 8 Informationen des Ortsvorstehers

Herr Fuchs schlägt vor, ab 2021 die Ortsbeiratssitzungen immer montags 
abzuhalten, statt wie bisher am Dienstag. Grund dafür sind 
Terminüberschneidungen mit regelmäßigen Veranstaltungen der Freiwilligen 
Feuerwehr Uetz-Paaren. Gegen diesen Vorschlag erhebt sich kein Widerspruch

Herr Scheffler berichtet von einem Termin in der Stadtverwaltung bezüglich 
einheitlicherer Internetauftritte für die Ortsteile


